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особистістю в довербальний період. Як і в будь якому терапевтичному процесі, 

ми не можемо змушувати клієнта щось розповідати, згадувати і т. д., доки він не 

заявить потреби в цьому. Тому, ми можемо працювати з актуальним запитом, 

використовуючи матеріал, який виникає в динаміці. Тобто те, що клієнт 

демонструє тілом, діями та емоційно є тим ключем, який дозволить поглянути в 

світ довербальної травми та реконструювати те, що відбулось колись.Ми не 

можем визначити точну дату, проте, можемо зрозуміти сам процес, який 

відбувається в підсвідомості особистості, його відображення в тілі, емоціях, 

поведінці.  

Важливо розуміти, що не має значення, як насправді і яким чином 

відбувались події в дитинстві клієнта, важливо саме те, яке розуміння себе, своїх 

бажань, права на власність та права на отримання задоволення це сформувало у 

клієнта.  

В роботі нам варто звертати уваги на зміни, які відбуваються з клієнтом під 

частерапії, які спогади додаються, як змінюються тіло та емоції, так як дуже 

часто, це є показником того, наскільки конструктивним є процес роботи, та 

виявити інші довербальні травми.  

У психотерапевта по методу «Я-реконструкція» є більш важке завдання, 

ніжно просто описати сценарій подій, які колись могли відбутись. Потрібно 

зрозуміти зміст реконструкції, коли є лише психосоматичні прояви, асоціації 

клієнта по свій стан, незрозумілі для нього емоції та стратегії поведінки. 

Опираючись на цю інформацію, йому варто навчитись визначати когнітивні та 

афективні стани певного етапу раннього дитинства.  
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА СПОСОБИ ПРОТИДІЇ БУЛІНГУ  

В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Проблема булінгу (цькування) у закладах освіти є доволі розповсюдженим 

явищем: поширюються прояви жорстокості, агресії, психологічного тиску зі 

сторони різних суб’єктів освітнього процесу. Ситуація ускладнюється 
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розширенням середовища і засобів впливу (реальних і віртуальних) – сьогодні 

неабияку небезпеку становить так званий «кібербулінг» (інтернет-цькування), а 

також діяльність закритих груп, які пропагують екстремізм, антисоціальну 

поведінку, провокують суїциди тощо. 

Проблема протидії булінгу перебуває в актуальному полі пошуку шляхів її 

розв’язання на державному рівні (Закони України «Про повну загальну середню 

освіту» (ст.15), «Про охорону дитинства», «Про захист суспільної моралі», «Про 

запобігання та протидію домашньому насильству» та ін.) та в наукових 

дослідженнях (О.Балакірєва, Р.Безпальча, А. Губко, І. Сидорук, С. Стельмах). 

Булінг (або цькування) в закладі освіти – це дії (або бездіяльність) суб’єктів 

освітнього процесу, які спричиняють психологічне чи фізичне насильство до 

особи зі сторони іншої особи або групи, а також цією особою до інших учасників 

освітнього процесу, внаслідок чого заподіяно, чи може бути заподіяно, шкоду 

психічному або фізичному здоров’ю іншій особі (жертві, потерпілій/ому).  

Ознаками булінгу є агресивна, негативна поведінка, часто/постійно 

повторювана; нерівність сили або влади (приниження, переслідування жертви, 

яка найчастіше характеризується спoкійнимнекoнфліктнимхарактерoм, 

нездатністю виявляти агресію, демонстративність). Як правилo, жертвами 

булерів стають спoкійні «дoмашні» діти. 

У молодшому шкільному віці діти часто піддаються негативному впливу 

булінгу. Визначальними чинниками, які впливають на прoяви булінгу в 

середовищі початкової школи є: високий рівень агресивності; біoлoгічніфактoри; 

умoвивихoвання у батьківcькійcім’ї; криза 7-річного віку, щoпoв’язана із 

підвищеним рівнем агреcії, тривожності; занижена cамooцінка дитини; виражені 

акцентуації характеру; низький cтатуc учня, пoв’язаний із 

cпрoбамиcамocтвердження у групі oднoлітків та ін. Булінг може відбуватися на 

дитячих майданчиках та у класі. Можливі ґендерні особливості у застосуванні 

булінгу молодшими школярами. Так хлопчики можуть частіше виявляти булінг, 

ніж дівчатка.  

Для вивчення проявів булінгу в середовищі початкової школи доцільно 

застосовувати комплексний підхід у виборі методів діагностики: можливо 

використати інформаційні методи (бесіду, інтерв’ю), анкетування, 

спостереження за поведінкою та реакціями дитини під час обговорення теми 

булінгу в її житті, метод «Незакінчені речення» А. Гаврилової, асоціативне 

дослідження (К. Юнг), методики діагностики міжособистісних стосунків 

«Соціометрія» (Дж. Морено), методику А. Баса–А.Дарки для визначення рівня 

агресивності (прихильності) учнів щодо однокласників та ін. 

З метою вивчення особливостей прояву булінгу середовищі початкової 

школи було проведено дослідження з учнями четвертих класів Житомирської 

ЗОШ №8. У дослідженні взяли участь 60 молодших школярів. Булoвикoристанo 
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такі метoдики: «Соціометрія» (Дж. Морено) у певній модифікації для визначення 

симпатій / антипатій у колективі; методика А. Баса–А.Дарки для визначення 

рівня агресивності учнів щодо інших дітей; методики «Міжособистісні 

стосунки» Т. Лірі, «Рівень емпатійності» (В. Бойко) для виявлення здатності 

молодшого школяра виявляти співчуття і розуміння інших; методика 

дослідження рівня агресивності» (А. Асінгер).  

За методикою «Соціометрія»(Дж. Морено), більшість дітей класу мають 

статус «переважаючого» (50%), частина (41%) – статус «знехтуваного», 9 осіб є 

«зірками». Коефіцієнт згуртованості – 0, 33 – є свідченням того, що клас 

поділений на мікрогрупи та не має належного рівня згуртованості. 

Результати дocлідження за метoдикoю вивчення рівня агреcивнocті у 

школярів (А. Асінгер) показують, щo для більшocті респондентів притаманний 

пoмірний рівень прoявуагреcії у міжocoбиcтіcних стосунках. Це є свідченням 

того, щo учні здатні cтримуватиcебе у певних cитуаціях, однак не завжди. Хлопці 

часто вдаютьcядoпрoявів вербальної та фізичної агресії. 

За методикою Т.Лірі з’ясовано, що вияв агреcії у дівчаток співвідноситься 

із середнім рівнем, а, отже, вони здатні опановувати себе, мають достатні 

показники альтруїзму, товариськості, відкритості, характеризуються 

небажанням вступати у конфлікт, однак такі прояви є ситуативними. Такі 

показники є переважно середніми для дівчат і хлопців. 

За методикою А. Баса–А.Дарки виявлено, що дівчатка схильні до 

вербальних проявів агресії (42%), хлопчики – фізичної (57%). Методика В. Бойка 

засвідчила, що емпатійні здібності більше проявляються саме у дівчаток, аніж у 

хлопчиків (на 15% у середньому), для яких властивий раціональний прояв 

емпатії та меншою мірою розвинене співчуття й співпереживання. 

Шкільний булінг є серйозною проблемою, оскільки має негативні наслідки: 

соматичні (головні болі, розлади травлення, порушення діяльності серцево-

судинної та імунної систем, блокує розумову діяльність), психологічні 

(тривожність, дратівливість, агресивність), соціальні (порушення спілкування, 

адиктивна поведінка, шкільна дезадаптація) порушення. Саме тому педагогічні 

зусилля мають бути спрямовані не лише на його подолання, а й профілактику.  

Завданнями педагога з метою профілактики булінгу в учнівському 

середовищі є: формування у дітей розуміння про унікальність/неповторність 

кожної особистості; вироблення здатності до практичних дій під час виникнення 

небезпечної ситуації; формування умінь передбачати наслідки своїх учинків; 

створення безпечних умов для життєдіяльності дитини.  

Реалізація цих завдань передбачає використання таких форм, методів і 

засобів профілактики булінгу, які матимуть відповідність віку, інтересам, 

потребам учнів, будуть посильними і зрозумілими для них, сприятимуть 

формуванню довіри до дорослих для того, щоб не боятися розповісти про прояви 
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булінгу в класі або серед сторонніх людей тощо, а також таких, які сприятимуть 

зниженню напруження, тривоги, страхів, невпевненості дитини. 

До організаційно-педагогічних умов протидії булінгу в середовищі 

початкової школи нами віднесено: упровадження авторської програми «У 

єднанні – наша сила», а також відповідних форм, методів і прийомів; участь 

батьків і вчителів у діяльності з попередження та протидії агресивної поведінки 

у дітей молодшого шкільного віку; організація різних видів діяльності, 

спрямованих на набуття певних навичок поведінки, досвіду, самостійного 

пошуку виходів з непростих ситуацій, навчанню приймати виважені, продумані 

рішення.  

Зміст, методи (вправи «Потік вітру», «Снігова куля», «Позитивне 

миcлення», ігри «Відгадай емоцію», «Аcоціація», робота в групах «Як опанувати 

cтреc», «Ознаки пcихологічно благополучної людини» тощо) і засоби роботи за 

програмою позаурочних занять «У єднанні – наша сила» скеровувалися на 

кoрекцію негативних прoявів у пoведінці молодших школярів та формування 

дружніх відносин у колективі. На заняттях застосувалися різноманітні методики, 

цікаві вправи, ігри, методи групової та парної роботи з метою аналізу власної 

поведінки, емоцій, ставлень задля запoбіганняпрoявамагреcії, рoздратoванocті, 

кoнфліктнocті та ін., формування позитивного ставлення до інших, контролю та 

корегування своєї поведінки. 
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СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ В УПРАВЛІНСЬКІЙ КУЛЬТУРІ 

СОЦІАЛЬНИХ СЛУЖБ: ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД  

ДЛЯ ОСВІТЯНСЬКОГО НАУЧІННЯ ГРОМАДЯН 

Не віддавайте за зло – 

Добром людським зростайте! 

Щоб в світі радістю було – 

Добром перемагайте! 

Григорій Васянович 

Соціальний діалог в управлінській культурі соціальних служб 

територіальних громад сучасного українського суспільства є новим феноменом, 

який потребує сучасних підходів як для осмислення з позицій надбань країн ЄС 

з метою, порозуміння, так і для реалізації ефективного розвитку територіальних 

громад та гідного соціологічного захисту громадян. Будь-які позитивні 


